

Ensayos

El mar humanizado

Todas las laderas están cultivadas. Es como una antología de cultivos. Plantaciones selectas, vigiladas por almendros, por manzanos, por pinos de corta estatura y copas blancas, que presenten próximo al mar y no necesitan estirarse para alcanzarle... Cultivos en exposición, cada uno en su piso.

El modelo de disciplina le dan las vides, cada uno con su individualidad bien definida... Todo es tan igual, que el paisaje contiene el ímpetu del tren y la sensación del movimiento la dan las casas blancas y rosa, con ventanitas azules y tejadillos en punta que pasan como ráfagas.

Como acaba de amanecer, todo está nuevo, recién estrenado, dispuesto a luchar con un día de sol.

A poco sigue el mar.

Los cultivos llegan a las olas sin miedo.

Deliciosa inteligencia de la tierra y el agua, prodigio de sociabilidad.

Uno y otro, el mar y la tierra, saben que pueden acercarse sin hacerse daño, que la ciudad está próxima y que hay que tener usos ciudadanos, civiles.

No hay peligro de que la rosa crezca próximo a la o a.

Los partidarios de la violencia dirán que son más bellas las mareas con su ímpetu destructivo.

También este mar tiene ímpetu, pero contenido, y en un día de calma, como hoy, habría que descender hasta el fondo, para descubrir sus malas pasiones. Se trata de un pleamar perpetuo, sin el espectáculo de esa ola imprevista que sorprende a la tierra, arrojando todos y baristas. Se comprende que un mar así

pueda ser vehículo de una civilización.

Camino más bien, con playas seguras, siempre en el mismo sitio, dóciles al desembarco.

El paisaje ha tomado esta misma fisonomía del mar.

Esta misma actitud de buena educación, de sumisión a las normas y a los preceptos de ajustarlo todo luz, color, forma, a la moral y a la estética.

Países salvajes, paisajes indisciplinados, discolos, ásperos... Paisajes apasionados, eloquentes, poéticos...

Paisajes, buenos, mares buenos, cumplidores de todas las normas.

Quizá ha sido el hombre quien ha tomado sus pasiones del paisaje. Lo cierto es que si comprendemos, si amamos un paisaje, llevamos mucho adelantado para comprender y amar a los hombres que viven en él. Se ha hablado mucho de la aureidad del castellano y de su paisaje.

En efecto, no hay adornos su perfluos.

Pero en este paisaje catin, los adornos nacen de la propia construcción, como en los templos góticos. No hay adorno sin justificante.

El tren llega al mismo borde del mar. Ha ido entre vinas, un buen trecho, y ahora parece que busca las arenas, primero, las ondas azules, después. El horizonte es corto y muy curvo. Nos creemos al borde de un lago.

Más, ya se divisan las torres de la Exposición, y un poco después las de la Sagrada Familia. Barcelona a la vista. El paisaje y el mar empiezan a tomar un poco de fiebre.

Francisco de Cossío

Temas municipales

Para el señor Alcalde

Mucho lamentamos tener que reproducir hoy las constantes quejas de los vecinos próximos al Ayuntamiento, como son los de la calle de Almanzor y alrededores de la Plaza de la Constitución.

Los primeros, dijimos ya en dos ocasiones, se quejaban de que por abandono de no limpiar o construir un depósito al pie del grifo de agua para el servicio público, establecido en el antiguo Parque (Almacén de la Policía Urbana), corre el agua día y noche sin cesar, por mitad de la vía pública, convirtiendo en casi un barranco las calles de Almanzor y otras, habiendo llegado ya la fuerza del agua a formar acequias, cuyas aguas en tarquinadas no dejan de producir mal olor, además de lo impropio que resulta este aspecto más bien propio de la sierra que de una capital.

Esta es la tercera vez que nos ocupamos de este tema que tan fácil es de corregir y tan poco costaría.

Tampoco hemos sido atendidos en otro ruego de los vecinos de la calle de Pablo Iglesias (antes Mariana), referente a que el riego de los jardines de la Plaza de la Plaza de la Constitución, por las mañanas, en vez de hacerlo por la tarde, daba lugar a producir una enorme escasez de agua en las casas colindantes a la citada Plaza de la Constitución.

Otro remedio muy fácil de corregir para atender en sus quejas a los citados vecinos.

También aunque sea brevemente queremos decir algo de la Plaza de Abastos.

Hemos observado en el Mercado una gran falta de vigilancia por parte de los agentes del municipio o de la persona encargada de sustituir al Sr. delegado de Abastos.

Los vendedores de una misma mercancía (caso que hemos comprobado) la expenden a diferentes precios.

Hay vendedores, que ponen

rotulitos de precios a la mercancía, pero también existen de los que no le parecen convenientes tales rotulitos y los suprimen.

En muchos vendedores se observa que le niegan al público las mercancías que éste pide para pagarlas como procede en clase, y se oponen a venderla hasta tanto no hayan desahogado las de peor clase. Todo esto ocurre en el Mercado a la vista de los agentes del municipio, sin poner remedio a ello.

El señor Alcalde ya lo sabe y a S. S. corresponde corregir estas deficiencias en beneficio del público que así lo reclama.

El problema del precio de pan está también pendiente a resolver.

La Asamblea de los dueños de autos

El próximo día 9, se reunirán en Madrid una numerosísima representación de los dueños de automóviles de todas las provincias españolas.

La expedición de Almería la compondrán veinte y tantos automóviles de la capital, que trasladarán a un gran número de Asambleístas y de la provincia concurrirán otro número igual, calculándose en unos trescientos los que han de llevar la representación de Almería.

Estos saldrán el próximo sábado a las dos de la tarde, y se unirán a los restantes de la provincia, formando una caravana que en el recorrido por otras provincias, se unirán a los demás asambleístas.

Estos llevarán grandes carteles en los laterales de los coches, que servirán de propaganda, para estimular a los demás propietarios durante el trayecto hasta Madrid.

El objeto de la Asamblea, es protestar de las exclusivas y concesiones que tenía otorgadas el anterior Gobierno y también el de realizar gestiones conducentes al abaratamiento de la gasolina.

El acto promete ser solemne, toda vez, que del resto de España han de concurrir al mismo una nutridísima representación de Asambleístas.

De la Diputación

Sesión de la Permanente

Esta mañana a las doce y media celebró sesión la Comisión provincial Permanente, bajo la presidencia del señor Brea G. rostiza y con asistencia de los señores Hernández Cerrá, Martínez Limones y don Evangelista Herrero.

Por el señor Laynez, secretario accidental se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Seguidamente se pasó a dar cuenta de los asuntos que figuran en el siguiente

ORDEN DEL DIA

—Oficio del Excmo. Sr. Gobernador Civil, trasladando el del Ilmo. Sr. Director General de Administración aprobando las cuentas de la Diputación del año 1913.

—Enterosados. —Nómina de remuneraciones y dietas del personal facultativo de Vías y Obras del mes de mayo importante 1.995 ptas.

—Informe del Sr. Interventor en la solicitud de doña Josefa Fernández Tripana sobre el pago de créditos.

—De conformidad. —Presupuesto que presenta el Ingeniero provincial de los gastos de estudio de una variante en el camino de Chercos a Albanchez, por Lijar, importante 4.455 ptas.

—Oficio del Sr. Director de los Establecimientos de Beneficencia remitiendo certificación del Médico Sr. Torres Bernabé referente a la enferma acogida Ana Martínez para su curación por aguas medicinales.

—Oficio del Excmo. Sr. Gobernador Civil, remitiendo relación de sustancias de demente en el Manicomio de Ciempozuelos.

—Pasa a informe de intervención. —Oficio del Alcalde de Urracal solicitando la reparación de un camino.

—Informe del ingeniero. —Oficio del Sr. Director de los Establecimientos de Beneficencia remitiendo nota de pedido para la Farmacia del Hospital.

—Se autoriza el pedido. —Oficio del Alcalde de Lúcar interesando la reparación del camino, a la Estación de Tijola.

—Informe del ingeniero. —Oficio del Alcalde de Albox remitiendo nómina de ayuda de lactancia.

—Informe del Sr. Ingeniero en el escrito de varios vecinos del pueblo de Lijar interesando la pronta construcción del camino de Chercos a Albanchez por Lijar.

—Enterosados. —Oficio del Sr. Presidente de la Diputación de Alicante interesando el traslado a este Manicomio de una presunta demente de Berja.

—Se autoriza a la Presidencia para el traslado de la enferma. —Oficio del Excmo. Sr. Gobernador Civil remitiendo el del Sr. Presidente de la Diputación de Málaga sobre el ingreso en el Hospital Civil de aquella ciudad del demente Antonio Guerrero Limones, natural de Albanchez.

—Enterosados. —Escrito de don Francisco Soler y Soler, referente a la liquidación de cuentas y recepción del camino vecinal de Palamares.

—Factura del Sr. Romay por arrendamiento de un coche Buick para la Sección de Vías y Obras del presente mes.

—Se aprobó. —Escrito del Sr. Godoy Joya solicitando se le devuelva el importe de la diferencia de cuota que le corresponde.

—Se acuerda la devolución. —Proyecto reformado del camino vecinal de Somontín a la Estación de Purchena.

—Pasa a informe de la Jefatura de Obras Públicas.

—Proyecto del camino vecinal de Turrillas a la carretera de Puerto Lumbreras a Almería (segundo trozo).

—Como el anterior. —Expediente para ingreso en el Manicomio de un presunto demente de Padules.

—Se acuerda el ingreso. —Expediente instruido sobre procedimientos seguidos para la construcción del camino vecinal de El Chive a Lubrín.

—El señor Hernández Cerrá, como juez ponente en el expediente propone en su dictamen que no se paralicen las obras y que se sobresean las instrucciones realizadas. Pero como dichas obras están terminadas según oficio remitido a la Diputación, se acuerda la recepción del camino designando al diputado señor Cerrá para que asista a dicha entrega.

—Varias reclamaciones de cédulas personales.

—De conformidad con los informes emitidos. —Expediente de ingreso en el Manicomio de un presunto demente de Garrucha.

—Se acuerda el ingreso. —Distribución de fondos para el presente mes.

—Fué aprobada. —Justificantes de la subvención de cinco mil pesetas concedidas a la Junta de la Aereo Puerto Regional de Almería.

—Fueron aprobadas varias facturas de Beneficencia correspondientes al mes de mayo.

—Se dio cuenta de un expediente de devolución de fianza al contratista de obras don Miguel Rivas Díaz. Se acuerda de conformidad con Intervención, la devolución de la fianza, previa confirmación de que el contratista haya satisfecho las cantidades correspondientes al retiro obrero.

—Hace uso de la palabra don Evangelista Herrero para manifestar que habiéndose hecho público un próximo viaje del Ministro de Fomento a Lorca, visita relacionada con los proyectos de irrigación de aquel campo con las aguas de los ríos Castri y Guardal, solicita que la Corporación invite al ministro para que visite la cuenca del Almanzor, campos sedientos, interesados en la desviación de las aguas de los mencionados ríos. También manifiesta que en visita que ayer hizo al Sr. Obispo, éste ha telegrafiado al ministro interesándose por su visita a Almería.

—Se acordó solicitar del señor Matos su visita a nuestra provincia, y autorizar a la Presidencia para que designe a una representación de la Corporación que lo cumplimente en Lorca.

—El señor Hernández Cerrá expone que de la sentencia dada por el Tribunal provincial en el pleito seguido por el señor Rivas Cravioto se desprende que los Reglamentos del personal de Beneficencia adolecen de ciertos defectos, y propone que una Comisión estudie dichos Reglamentos y proponga las rectificaciones a que hubiere lugar.

—A propuesta de la Presidencia dicha Comisión queda integrada por los diputados señores Peregrín Zurano, Martínez Limones, Hernández Cerrá y secretario y abogado asesor de la Corporación señores García Langley y Muñoz Ocaña respectivamente.

—También el señor Hernández Cerrá propone que la Diputación se adhiera a las conclusiones de la Asamblea automovilística. Así se acuerda.

—Para ocupar un puesto vacante de conductor de automóvil afecto a la Sección de Vías y Obras fué designado el chófer-mecánico Ramón de la Casa.

—El señor Hernández Cerrá en interés de la Corporación que por el ingeniero provincial se estudie la posibilidad de construir los caminos de Senés y Velefique a Tabernas, pues se trata—dice—de dos pueblos en absoluto incomunicados.

—El señor Brea manifiesta que por disposición suya se hallan

La vida en «Clorulandia»

La plaza del Filósofo

«Curnesión» es una ciudad meridional de «Virsun», bella región de «Clorulandia», país harto decadente por la atroz ruindad y grandes ambiciones de sus habitantes, que, aunque presumen de patriotas, no tienen otro patriotismo que sus egoísmos limitados, su hipocresía y sus maquiavélicas de pensamiento y obra, en una reciprocidad asombrosa y salvaje; sien do esta acción destructora de la mayor amplitud, va socavando incesantemente el poder y riqueza de la nación.

Ocurre en Curnesión, como en toda Clorulandia, que los ciudadanos carecen de altos ideales colectivos; sin duda, por que son gentes ineducadas, que desde su infancia crecen en un ambiente de múltiples necedades, tópicos, prejuicios, hipocresías, tanto si se hallan en el hogar, con teorías y prácticas sanchopancescas, como si están en las escuelas a cargo de santones o de infelices o felices maestros, que, como los novillos de lidia, le han restado demasado fuerzas a las de salir a la plaza, o les han regalado una buena escuela por deseo de alguna dignidad, en cualquier orden en que se divide el Poder de Clorulandia, como si viven en el arroyo; aprendiendo con gran perfección la manera de vivir los falsantes y los compadres, eternos críticos de lo que nada entienden.

Por una falta enorme de sentido común, en Curnesión—igual que en toda Clorulandia—nadie está conforme con la soledad y perfección de las antiguas obras romanas; y así, cada obrero y artífice procura hacer sus obras lo peor que pueden, para que duren menos y sean más «admiradas» y se «repitan».

—Es aspiración muy generalizada cobrar del Estado; y de tamodo, cada cual, que puede, cobra bien y trabaja poco o nada a costa del tesoro del contribuyente. Los contribuyentes, a veces, son pobres personas, que ni comen, ni visten, ni viven, por pagar sus contribuciones y arbitrios al Estado.

—Los mandarnos, por su parte procuran dar los cargos públicos, no a quienes reúnen las debidas cualidades para cumplir bien sus deberes, sino a ineptos y gandules, por que consideran que puedan ayudar al sosteni-

miento de cualquier política de campario, o de otra cosa, que al fin, resulta de gran provecho a los holgazanes, que son todos los que no trabajan (ni haciendo cosas como telarañas), por que viven mejor, como burgueses o príncipes, haciendo política, en cualquiera de los centenares de partidos que «gobiernan» o aspiran a «gobernar» al país.

—Como llovido del cielo nebuloso del N. O. de Clorulandia, fué destinado a Curnesión, como premio a una vil hazaña, un santón, persona «campechona», de buen peso a juzgar por sus buenas carnes, y bastante apropiada para realizar traiciones y vilezas, con tal que con ello hiciese alguna «obra de mérito» para dioses falsos de la secta X, y sobre todo, para aumentar los «méritos» de su ya larga lista. Para ello, tenía el santón un carácter afectuoso, para hacerse «amigo» de quienes elogia como víctima; y así, poder ir estudiando algún medio de causar daño a quienes no son fervorosos adeptos de sus ídolos falsos.

—Había en aquel tiempo en Curnesión un filósofo de muy poco agredo de la secta X curnesionense, y procuró el santón hacer amistad con él. Como supo que el filósofo actuaría en unas oposiciones, le dijo que le recomendaría eficazmente a su amigo coronilla, gran dignidad en la mezzquita de «Grand», propuesto para gran sacerdote de «Turrins».

—El filósofo desconfiando, le dió las gracias, y le dijo que había desistido de ir a tales «cuchufas científicas»; pero el santón no dejó por eso de recomendarlo, para el fracaso, desde luego.

—Y cuando llegaron las oposiciones o medios de engañar al contribuyente, dando las plazas a los protegidos de los mandarnos, dejando burlados a los aspirantes aptos, ante un «desfile triunfal» de ineptos, que continuarán fomentando la ignorancia y la miseria de Clorulandia, vió el filósofo, con suma claridad, «la mar de cosas» que sólo conocía por referencias de gentes «experimentadas» en tales falsedades y villanías, de idólatras, falsantes, comediantes e hipócritas. Y vió más: que le habían dejado sin plaza.

X Y Z

en estudio dichas vías de comunicación. Y se acuerda tomar en consideración la propuesta del señor Hernández Cerrá como ratificación a las disposiciones de la Presidencia.

—A propuesta del señor Martínez Limones se acuerda acabar el arreglo de la fachada del Hospital, únicas obras quedan por realizar en dicho Establecimiento.

—Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Cámara de Comercio

Ayer 3, se celebró la sesión ordinaria correspondiente al mes actual en la cual después de aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos:

—Aprobar los telegramas dirigidos a los Excmos. Sres. Presidente Consejo de Ministros y Ministro del Ejército en súplica de que sea destinado al campamento de Sotomayor alguna de las unidades repatriadas de Africa.

—Aprobar escrito presentado al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia para la información pública del anteproyecto de carretera de enlace entre las que concurren a esta Ciudad; en el cual se solicita que el ancho de dicha carretera sea doce metros, que se construya un nuevo puente por ser insuficiente el de las Almadravillas, más al sur de éste; y que no se utilice

para la vía proyectada la calle de Jaul por ser demasiada estrecha.

—Quedar enterados de varios proyectos de tarifa ferroviaria que no afecta a nuestras líneas.

—Aprobar telegrama dirigido al Ilmo. Sr. Director general de Navegación y Pesca en súplica de que sea aplazada la veda de la pesca por mamparras.

—Solicitar del Ilmo. Sr. Director general de Comunicaciones que se haga extensivo a Almería el servicio de mensajes telegáficos en serie que se ha creado para Madrid, Barcelona, Zaragoza, Sevilla y Valladolid.

—Comunicar a la Cámara de Comercio y Navegación de Guipúzcoa el sentimiento de ésta por el fallecimiento del Presidente de aquella Sr. Loidi.

—Apoyar la gestión que realiza la Federación Nacional de Círculos mercantiles para que sea decretada la libertad de transportes mecánicos por carretera.

De Sociedad

Felicitamosle

Ha efectuado con brillante puntuación los exámenes de ingreso a la Escuela Normal de Maestras la hija de nuestro estimado amigo don Antonio Herrera, practicante de la Beneficencia municipal, señorita Rosita Herrera Pérez.

Nuestra más cordial felicitación, a tan simpática futura maestra.

Nota de actualidad

En la Lonja de Barcelona, según «La Vanguardia» del 17 de mayo último, página 29, se dice seriamente que se ha operado con trigos de Extremadura y de Cáceres.

Es lamentable que en la región catalana y por diario de tanta importancia, no sepa lo que es Extremadura, y por eso nos permitimos aconsejar a los buenos compañeros de allá, que vean el mapa espléndido de la Mancomunidad donde figuran perfectamente delimitadas todas las regiones de la Península Ibérica y a lo mejor se dan cuenta de la región a que pertenece Cáceres...

El importante colega catalán nos perdonará que nos «metamos» con él, pero estamos dispuestos a presentar toda suerte de gazapos que logremos pescar.

Poco a poco se han ido transformando los partidos de balompié como las corridas de toros, en éstas cada cual se va a la plaza dispuesto a aplaudir a su ídolo; y se dicen aficionados a toros, y en los primeros cada cual va dispuesto a que no esté bien más que lo que haga su club; y se llaman aficionados al fútbol... y resulta que ni en los unos ni en los otros se ve la afición por ninguna parte, pues consideremos que en ambas, digamos luchas, debe aplaudirse a quien mejor desempeñe su cometido, o sea ver una corrida de toros o un partido de balompié sin partidismo de ninguna clase, que es la forma de que perduren ambas fiestas y de llegar a que no tenga que intervenir la Guardia Civil, lo cual ciertamente dice muy poco en favor de la cultura de los espectadores, y quizá del pueblo que soporta que estas fiestas deban estar bajo el amparo de la fuerza pública.

Luis de Rey

Audiencia y Juzgados

Sentencias

Por la sección segunda de esta Audiencia provincial se ha dictado sentencia de la causa número 55 del año 1929 procedente del Juzgado de Instrucción de Berja contra Diego Escamilla López, de 26 años de edad, natural y vecino de Berja, por el delito de desobediencia a la autoridad; habiéndosele condenado a tres meses de prisión, efectos correspondientes y pago de las costas.

Este número ha sido visado por la censura

Informaciones varias

Se venden tres fanegas de tierra en el Alquíán.

Razón en esta Administración.

PARA COMER

a todas horas del día y de la noche, bien y económico «La Campana». Salón de Billares. El café exprés que se sirve es selecto tostado en la casa diariamente

Telegramas y telefonemas detenidos

Por deficiencias en las direcciones se encuentran detenidos en estas Centrales los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Telegramas:

Francisco, Juan García-Belloy 71, Pedro Moreno, Carlos Alcañá, Salmenzo y Alberto Gaeznent.

Telefonemas:

Pedro Martínez-Parador de Martínez, Antonio Mesan-Diputación, Antonio Martínez Lociella-Barbería, Rianza, Francisco Torres Martínez-Cabo de Gata, José López García-R. C. San Fernando, Manuel Roses, Pedrina Parta, Antonio Cano, José Torres Marín-H. Simón y Miro-Parador del Príncipe.

Prisión provincial

En la Prisión provincial ha habido hoy el siguiente movimiento:

Alta: Ninguna.

Bajas: Catalina Martínez Carrillo.

El número de reclusos es de 45 hombres y 1 mujer.

De Abastos

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:

Vacunos 3 . . . 72½ kgs.
Lanares 46 . . . 324 »
Cabrio 87 . . . 694 »
Cerdos 0 . . . 000 »
Ternera 1 . . . 50 »

1.703

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:

Los 100 kilos de 24 a 25 pts.
Al detall de 0'25 a 0'30.

HUEVOS

Han entrado 2.100.

Se ha vendido el 100 del país a 16'00 ptas.

Los de África a 14'50.
Al detall, 0'15-0'20.

Centros benéficos

Hospital provincial

Guardia para mañana.—Médico: don Victoriano Lucas.

Practicante: don Antonio García.

Practicante Retén: don Juan Lao.

Casa de Socorro

Guardia para mañana: Médico: don Cristóbal López.

Practicante: don José Gil.

La pesca de esponjas

La Comandancia de Marina ha enviado para su inserción en el periódico oficial un edicto, anunciando que por don José Morillas Carrasco, se ha solicitado la pesca de esponjas en la zona comprendida entre Aguilas y Cabo de Gata.

Abriendo un plazo de quince días, para la información pública, con objeto de que los que se puedan creer perjudicados expongan lo que estimen conveniente.

Estado atmosférico

Al norte de Escocia se halla un centro de perturbación atmosférica.

Carece de importancia la perturbación atmosférica que se halla en la Península del Labrador Tampoco es intensa otra que existe en el Atlántico, al Norte del paralelo 45, entre los meridianos 30 y 45.

Al Sur del paralelo 40, desde América a los Azores. Existe una gran zona tiempo bueno.

En la Península Ibérica, y sobre el Mediterráneo occidental, existe una zona de perturbación atmosférica, que origina en nuestro territorio aguaceros tormentosos.

En Francia se observan nieblas y por centro de Europa mucha nubosidad.

La temp. max. de ayer en la Península Ibérica fué de 26° en Gerona y a mínima de hoy ha sido de 6° en Zamora.

En Santa Cruz de Tenerife la máx. de ayer fué de 24° y la mínima de hoy ha sido de 17°.

En Madrid la máx. de ayer fué de 17° y la mínima de hoy ha sido de 12°.

Aviso a los aviadores: Vientos flojos y variables; aguaceros tormentosos.

Aviso a los agricultores: Tiempo de lluvias y tormentas en el Centro y Sur de España.

Aviso a los navegantes: El mar, en general, estará poco agitado en el litoral español.

Tiempo probable en toda España: Vientos flojos y moderados de dirección variable y aguas serenas tormentosas.

Boletín religioso

Santos de mañana, jueves.

S. Bonifacio y S. Justino.

El jubileo circular en la Parroquia de S. Sebastián.

Se manifestará a las 8, la misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media.

El ejercicio de la reserva es a las seis de la tarde.

Parroquia de S. Sebastián:

Continúa en esta iglesia la novena al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana a las ocho, misa y comunión general.

Por la tarde a las seis, exposición de S. D. M. rosario, ejercicio de la novena, motete, bendición, reserva e himno cantado.

Enseñanza Nacional

Escuelas vacantes

EN LA PROVINCIA DE SEVILLA

Ultrera, unitaria, maestro, 20.8000 hab.; por resultados del cuarto turno, que puede ser solicitada por derecho de consortes; Martín de la Jura, unitaria, maestra, 1.668, por resultados del cuarto turno.

EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

Madrilejos, unitaria del primer distrito, maestro, 7.844 habitantes, por fallecimiento; Consuegra, unitaria del segundo distrito, maestra, 8.966, por traslado.

La de Madrilejos no puede ser solicitada por derecho de consortes.

PERMUTA

se autoriza la de los maestros Nacionales:

Doña Lorenza Encontra Jalle y doña María de la Presentación Climente Fernández, de Villanueva de Sigüenza y Salga, (Huesca), respectivamente:

EXCEDENCIAS

Doña Juana del Molina y Casas, de Segovia; doña Josefa Casas Sanz, de Teruel; doña Emilia Fernández Herreros, de Salinas del Mazano, (Cuenca); doña María de la Encarnación Vistuer Susin, de Barbaco, (Huesca); don Ramón Martínez Lázaro, de El Negro, (Almería); doña Isabel Trujillos Cabrera, de Guada, Santa Cruz de Tenerife; y doña Adelaida Mateos González, de Píeles, (Orense).

Espectáculos

Salón Hesperia

Esta noche a las 9'45.

La película revista en 1 parte:

Enciclopedia Pathé núm 11

La monumental super-producción en 8 partes del programa «Gaumont» Diamante Azul.

PASIONES

Según la novela Pierre Froendaie «L'APPASSIONATA».

Registro Civil

Distrito de la Audiencia

No se hicieron inscripciones.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos:

Juan Fenoy Mañas.

Defunciones:

Ninguna

Sección Marítima

Movimiento de buques

Entradas

Vapor español «Arnabal Mendi» de Alicante, con carga general y pasajeros.

Despachados

Vapor español «Arnabal Mendi», para Bilbao, escalas y carga general y pasajeros.

Viajeros

Ha venido de Cádiz el ingeniero don Ignacio Merello y Llerena.

De Granada el comerciante don Alejandro Villalta, el ingeniero don Eduardo Capdepera y el viajante don Agustín Costa Esteve.

De Barcelona el comerciante don Fidel Carallama Pagés. Han salido para Granada don León y don Juan Romeu.

Para Sevilla don Ramón Benet Carella.

Para Murcia don Antonio Aden Oller.

De la Comisaría

Los que riñen

Han sido puestos a disposición del señor Comisario, Ramón Ramírez Segura y Felipe Almansá Gómez, los cuales promovieron un gran alboroto en riña.

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:

Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION (Telegráfica) BARRASTO

(Telefónica)

Postal: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS:

Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

A un mes 3 por 100

A tres meses 3,12 »

A seis meses 4 »

A un año 4,12 »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sífilis y vías urinarias

Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid. Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5

ALVAREZ DE CASTRO, 6

Lea usted «El Mediterráneo»

Sanatorio Quirúrgico

DE LOS DOCTORES

J. Esteban Navarro, Oto-rino-laringólogo

M. Gómez Campana, Cirujano

S. de Torres, Tocólogo y Ginecólogo

SALAS DE OPERACIONES Y DE ESTERILIZACION DOTADAS DE TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS.

Habitaciones independientes para los operados, de primera, segunda y tercera clase.

Salas de visita y para estancia de los operados.

Paseo de San Luis, 6.—ALMERIA, Teléfono, 380



Ya no se dice: "si te pica ráscale" ahora se usa

Acarol
(Nombre registrado)
cura rápidamente

PICORES SARNAS

Poderoso Antipruriginoso. Cura sin necesidad de baño

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

VENEREO VIAS URINARIAS - SIFILIS

Consultorio del Médico-especialista

José Alfórez Lirola

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajozquierda

Banco Central
Sucursal de Almería

Capital autorizado. Ptas. 200.000.000
» desembolsado » 60.000.000
Fondo de reserva » 20.000.000

Intereses en c/c de pesetas

A la vista. 2'50 por 100 anual
» ocho días previo aviso 3'— por 100 »
» tres meses. 3'50 por 100 »
» seis » 4'— por 100 »
» doce » 4'50 por 100 »

Caja de Ahorros intereses 4 por 100 anual

Sombreros de paja
Los mejores
LOS PRECIOS MAS BARATOS

Casa Rosales
Tiendas, 4

Igual a este modelo
Desde 3'50
hasta 20 pesetas

Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.
CORREO REGULAR (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 11 con enlace en Moreda para Granada a ce en Baeza para Jaen, Sevilla-Madrid, Valencia y Barcelona.
MIXTO REGULAR, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.
MERCANCIAS DISCRECIONALES, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros Almería, Santa Fe y Alhama.
MERCANCIAS DISCRECIONALES, (tren núm. 863).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.
EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23'15. Conduce viaje-

ros de Granada, Sevilla y Madrid.
CORREO REGULAR, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.
MIXTO REGULAR, (tren número 846).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.
MERCANCIAS DISCRECIONALES, (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02'55. Admite viajeros en e Santa Fé y Alhama y Ameria.
MERCANCIAS DISCRECIONALES, (tren número 862).—Llegada a Almería a las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

La Hortícola

Almerien
 —00—
 Establecimiento de Planas propias de habitación y un surtido en arbustos para jardines.— Colección completa de plantas maderables, Eucaliptos, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.
 JUAN CAPEL ALVAREZ
 Huerta de los Cámaras

Mecánicos
 COMPRAR PARA VUESTROS TRAJES EL GENERO AZUL DE LA FABRICA DE TEJIDOS
«Aurelia»
 AHORRAREIS DINERO Y FOMENTAREIS LA INDUSTRIA DE ALMERIA
 DESPACHO MURCIA, 24

Informes Comerciales y Personales
 En España y Extranjero con absoluta reserva
 CERTIFICADOS DE PENALES, AL DIA, TRES PESETAS, COMISIONES CENTRALES, CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS, COMPRA-VENTA DE FINCAS, HIPOTECAS.
 Casa fundada en 1908
 Director, Antonio Odoñez - Agente Colegiado.
 EGIADOS, 64 MADRID

Horas de servicio público, en la entrada de Correos de esta Capital
 Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9'15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.
 Paquetes Postales.—Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.
 Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11'30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.
 Giro postal.—Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8'30 a 10,30).
 Lista de Giro postal.—De 9'30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media).
 Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).
 Apartados.—(Oficial y particular). De 9 a 10; 0 de 14 a 15 y de 19 a 20.
 Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).
 Lista (Poste Restante) De a 10,30 y de 14 a 15.
AVISO
 La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.
Teléfono núm. 38

Horario de entrada y salida de los autos correos
 Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.
 Estación H. Overa para Almería a las 14.
 Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.
 Cuevas para Almería a las 5'30.
 Almería para Canjáyar, a las 15.
 Canjáyar para Almería, a las 15.
 Almería para Huéjcia, a las 15.
 Huéjcia para Almería, a las 7'30.
 Almería para Lubrin, a las 15'45.
 Lubrin para Almería a las 7'30
 Turre para Estación H. Overa, a las 8'30.
 Estación H. Overa para Turre, a las 10.
 Almería para Fondón, a las 16'30
 Fondón para Almería a las 5.
 Almería para Berja, a las 7'30
 Berja para Almería a las 16'30
 Almería para Adra a las 16'30
 Adra para Almería, a las 7'30
 Almería para Málaga a las 3'30.
 Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que los originales no se devuelven aunque no hayan sido publicados.

Anunciando
 en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.
 No es siempre el anuncio más caro el que mayores beneficios da.
 A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

¡Fije bien su atención!

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios
 Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.
 Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados-Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.
 Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.
 Modelación para oficinas públicas y despachos - Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.
 CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARAN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS
 Dirigirse a talleres de **EL MEDITERRANEO**
 Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38- Almería - Murcia, 2

LA INSTALADORA MODERNA
FRANCISCO SEGADO
 PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9
 LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES
 Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores
 Abonos mensuales de luz y timbres 1'50 ptas.
 Prontitud - economía y buen servicio

José Alferez Lirola
 MÉDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 NAVARRO RODRIGO, 22

PARA 1930
AGENDA DE BUFETE
 «Bally-Ballière» (32 x 18 cms.)
 Dos días en planis. Carátula: 2,50 ptas. con secador, 4.
 Tel.: 5,50 ptas. con secador, 8.
 Un día en planis. Carátula: 4 ptas. con secador, 6.
 Tel.: 5 ptas. con secador, 8.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
 «Bally-Ballière» (25 x 15 cms.)
 Encuadernada, en tela, 4 ptas.; con secador, 8.
AGENDA CULINARIA
 «Bally-Ballière» (32 x 18 cms.)
 Encuadernada, 2,50 ptas.

AGENDA DE BOLSILLO
 «Bally-Ballière» (11 x 16 cms.)
 Dos días en planis; en tela, 1,50 ptas.
 Un día en planis; en tela, 2,50 ptas.
 Los gastos de correo pueden calcularse a 0,25 por cada 10 ptas. de pedido o fracción.
EXIJO SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bally-Ballière»
 EN PAPELERÍAS, LIBRERÍAS Y BAZARES y en la Casa Bally-Ballière, Molino de Baeza, 14, Madrid.

PARA SPORT, PLAYA, GASA Y CAMPO
 Calle Granada, 12
Alpargatería «X»
 (esquina de las casas derribadas)
LLEGARON las últimas novedades a precios baratísimos

Licenciados del Ejército
 Próximo Concurso de cerca de dos mil plazas para los que hayan servido desde cinco meses en adelante.
 LA PATRIA, diario nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos. Suscripción CINCO PESETAS, trimestre adelantado. Libro «Destinos públicos» reformado 3'50,
REDACCION Y ADMON., «Glorieta de San Bernardo, 2 MADRID

Alfonso Triviño
 MEDICO - DENTISTA
 ENFERMEDADES DE LA BOCA - EXTRACCIONES SIN DOLOR - PUENTES Y CORONAS DE ORO - DENTADURAS SIN PALADAR Y SIN CAUCHO Y DE SISTEMA ORIGINAL Y EXCLUSIVO
 Puerta de Purchena (Altos de la Farmacia de Durbán Quesada). Entrada: Regocijos, 2

Se vende papel de periódico en esta Administración

Enseñanzas prácticas
 CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ÁLGEBRA, TRIGONOMETRIA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFÍA
CLASES PARA SEÑORITAS
 Rambla de Alfareros, 15. Principal

417
 manden aceptar y cumplir, y en su consecuencia que por Esso que dé fe se haga saber y notifique el Auto últimamente inserto, y proveído por mí, al mencionado don Manuel de Venavides en su propia persona; para que en los quince días que se le prefinen, cumpla, pague y execute lo prevenido y mandado y que si causa o razón legítima tuviese para no lo hacer comparezca por sí, o su procurador con poder bastante, dentro de los mismos quince días a exponerla ante mí, y en la Escribanía de este Juzgado, pues si lo practicare, se le oirá y guardará justicia, prevenido que en su defecto se procederá a su apremio por ejecución, embargo y venta de bienes conforme a derecho sin le más citar. ni emplazar que por el presente se le cita y llama con señalamiento de estrados en forma; donde, en caso necesario, se harán y notificarán los autos y le parará entero perjuicio hasta la sentencia definitiva inclusiva y tasación de costas si las hubiere. Y los autos y diligencias que en esta razón se practicaren a continuación de este Despacho, se me devolverán originalmente para providenciar lo demás que haya lugar; pues así conviene al R. servicio y buena administración de justicia.
 Dado en Madrid a diez y seis de agosto de mil seiscientos noventa y tres:—entre renglones—saver—vale—El conde de San Cristóbal—rúbrica—Por mandato de S. litma.—Rodrigo Antonio Benitez Rivera—signo y rúbrica.
 Casa de Santisteban en Berja
 Esta casa vino a Berja en 1794 y pasó después a Granada y Málaga, procedían según Lope García de

INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

Ecos locales

De Turismo

Esta mañana a las diez ha salido para Murcia un «auto» de turismo de la Empresa «Day-laws», que llegó ayer tarde a nuestra capital, procedente de Granada.

Toma de agua

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento, don José Salazar Menéndez, solicitando que se cambie la toma de agua que posee en la calle de José Jesús García núm. 2 para dar entrada a la misma por distinto sitio.

Blanqueo

El jefe de la guardia civil, ha pasado una comunicación al Ayuntamiento, participando que aún no se ha procedido a blanquear la Casa-Cuartel del puesto de los Molinos, como se había solicitado.

Cambio de inscripción

Ha solicitado del Ayuntamiento, don Rafael Díaz López, que los recibos que en la actualidad salen a nombre de Juan Martínez Ramos y Severiano Ortiz García, por toma de aguas, los inscriban a su nombre.

Permiso

Se halla disfrutando permiso el secretario de la Diputación provincial, don Miguel García Langle.

Ocupa accidentalmente la Secretaría de dicha Corporación, el oficial mayor, don José Laynez Taramelli.

El inquilinato

Han presentado al Ayuntamiento escritos de reclamaciones contra el padrón de inquilinato, doña Carmen Romera Navarro y don Antonio Ruiz Batlles.

Para hacer obras

Ha solicitado del ayuntamiento, don José Samper Minguez, permiso para hacer obras en la casa núm. 9 de la calle de la Entena.

Una queja

El General Gobernador militar de la plaza, ha pasado una comunicación al Ayuntamiento, participando que frente al Cuartel del Regimiento de la Corona existe un Bar, el cual tiene instalado tres aparatos alta-vozes, con perjuicio del descanso de la tropa.

Rejas salientes

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento don Luis Cantón García, reclamando contra el padrón de rejas salientes.

Reclamación

Ha presentado al Ayuntamiento doña Carmen González Egea un escrito de reclamación sobre el impuesto de solares.

Un concurso

El Gobernador Civil, ha enviado para su inserción en el periódico oficial un anuncio de concurso, para el arrendamiento de un local con destino a las oficinas de dicha entidad oficial.

El plazo para la admisión de pliegos, es el de treinta días a partir de la publicación de dicho edicto y el precio máximo del arrendamiento, se fija en 8.000 pesetas por cada anualidad.

Las condiciones por que se han de regular los proponentes se encuentran a disposición de los interesados en las oficinas del Gobierno Civil.

Del Gobierno Civil

Al recibimos en su despacho oficial, el Gobernador Civil señor Fontes Alemán, nos dijo que se había enviado para su publicación en el periódico oficial un anuncio de concurso para alquilar un local con destino a las dependencias del Gobierno Civil.

El Teatro Moderno
50 céntimos

Provincias

Fiesta en un aerodromo

Albacete.— En el aerodromo de Los Llanos se celebró ayer una fiesta benéfica con motivo del bautizo de aire de unos modelos recientemente construidos. Al final hubo un baile.

Un hombre herido con una hoz

Zaragoza.— En el próximo barrio de Morera, Manuel Casanova, en estado de embriaguez, amenazaba con una hoz a todo el que pasaba por delante de la puerta de la taberna, en que se había situado.

Un obrero llamado Rafael Llorente, lo reprendió, y el borracho le contestó dándole varios tajos en el cuello, y dejándolo gravemente herido.

Casanova a ingresado en la cárcel.

Accidente grave

Bilbao.— En Ondárroa, un joven llamado Policarpo Aserruca, cayó con la bicicleta que montaba por un desmoronamiento de quince metros de profundidad, ocasionándose graves lesiones.

Lo que piden unos pescadores

Ferrol.— Los pescadores del litoral se han dirigido al capitán general del Departamento pidiéndole que prohíba la pesca con explosivos que se viene realizando con grave daño para los intereses de los pescadores en general.

Un banquete

Gijón.— En el palacio de FERIA de Muestras se ha dado un banquete al depositario de fondos municipales, don Alberto Betera, que celebra sus bodas de oro en la profesión.

Choque de vehiculos

Valencia.— Al desembarcar en la calle de Pizarro un automóvil guiado por Joaquín Brás paró a una motocicleta ocupada por José Cervera de 25 años. Este resultó con graves heridas y fracturas.

Un Tornado

Las Vegas (Nuevo Méjico).— Sobre esta comarca se ha desencadenado un violento tornado que ha causado desgracias y daños.

Hay seis muertos y gran número de heridos.

El Segre

Lérida.— El río Segre lleva más de cuatro metros y medio sobre su nivel ordinario.

El Ebro

Tortosa.— Sigue la crecida del Ebro, temiéndose que se inunde a parte baja de la población.

Según la escala hidrométrica la altura del agua sobre su nivel ordinario es de cinco metros.

Extranjero

Esplicaciones a Tardieu

Paris.— Llegó de Dijón el señor Tardieu, que se detuvo en el lugar del descarrilamiento, oyendo las manifestaciones de los técnicos.

Obreros en huelga

Gantes.— La aprobación del aumento de la carestía de la vida ha motivado que millares de obreros se declaren en huelga y no acudan al trabajo.

El número de huelguistas asciende a 4.500.

22 personas hospitalizadas

Santa Mónica. (California).— Han sido hospitalizadas veintidós personas, que sufren heridas, casi todas leves, a consecuencia del naufragio de un lanchón auto móvil ocurrido ayer en el puerto.

Mas de cien heridos en el ataque de Dharsana

Dharsana.— El número total de heridos en el ataque llevado a cabo esta mañana por los voluntarios nacionalistas se eleva a 106.

Región Andaluza

Un joven agredido

Málaga.— Antonio Guerrero fue agredido por dos individuos. Hubo de recibir asistencia en la Casa de Socorro, donde le apreciaron lesiones leves.

Desde dicho Centro pasó el lesionado a la Comisaría de Vigilancia donde denunció el hecho.

Un obrero intoxicado

Málaga.— En ocasión de hallarse trabajando en la Industria Malagueña, el obrero Manuel García Beltrán, sufrió una intoxicación por inhalación de vapores cáusticos.

Trasladado a la Casa de Socorro de la Explanada de la Estación, fué convenientemente asistido Manuel en dicho Centro, donde el médico de guardia se reservó el pronóstico de su estado.

Contra un dañino

Málaga.— El conductor de tranvías Rafael Solís Ruiz presentó denuncia a la Guardia Civil de El Palo, contra un tal Antonio Franco que, conduciendo una carreta de su propiedad produjo daños en el coche que guiaba el denunciante.

La denuncia ha sido cursada al Juzgado correspondiente.

Dos mujeres agredidas

María Sánchez López presentó denuncia ante la Guardia Civil de El Duque, contra su vecino Juan Sánchez Muñoz.

Manifestó la citada mujer que, el denunciado sin causa justificada la empujó a palos con el a y con su hija María Trujillo Sánchez, lesionando a ambas.

Después de esta agresión, Juan arrastró de los pelos a la denunciante, haciéndole además, amenazas de muerte.

En virtud de la denuncia, la Benemérita envió al citado individuo, ingresándolo en la cárcel del partido.

Mariuecos

Visita de un coronel francés

Larache.— El coronel del Ejército francés M. Dumiere visitó durante su estancia en Larache el Parque de Artillería y la Radio Militar. En el primer centro le acompañó el teniente coronel don Juan José Unceta visitando todas las dependencias del Parque detenidamente. Quedó muy gratamente impresionado y felicitó muy de veras a dicho señor Unceta por el trabajo que ha desplegado a frente de este Parque modelo que todos elogian sin reservas, tanto nacionales como extranjeros.

Sobre el accidente de ayer

Ayer tarde dejó de existir el obrero Juan Fluja Pascual, que se hirió de gran gravedad al caer desde el andamio en donde trabajaba, y de cuyo suceso ayer dimos cuenta a nuestros lectores.

Esta tarde se ha verificado el sepelio, habiéndose constituido éste una verdadera manifestación de duelo y al que concurrieron numerosas personas y compañeros del infortunado obrero. Descanse en paz.

La «Gaceta»

En el número de la «Gaceta» llegado hoy a nuestra capital, se publica íntegro el Reglamento de la «Previsión Médica Nacional».

EL MEDITERRANEO
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
2 Ptas. al mes
MURCIA, 2
TELÉFONO NÚM. 38

Tradiciones de Pechina

La higuera del diablo

La Perra Vieja era una vendadora de fruta bastante guapa con unos ojos negros seductores y una chachara interminable, en la que mezclaba los incidentes de su apereada vida con las más graciosas ocurrencias y críticas de la gente del pueblo.

Un día solamente la vi seria y preocupada; compraba dos arrobas de fruta en mi Cortijo y como mi madre le ofreciera higos se excusó de tomarlos, preguntando si eran fruta de la higuera de divisa, colindante al camino.

Mucho extraño a mi madre la pregunta y deseando penetrar en el secreto la demandé: «¿Por qué no quieres los higos de esa higuera?»—La pobre vendadora enrojó y volviéndose dijo: «Se va V. a reír de mí, doña Angela; que su marido mande cortar la higuera, porque de ella sale el diablo.»

A punto estuvo de lanzar es tridente carcajada la que me dió el ser, pero quiso quitarme el miedo y le pidió narración del hecho que lo comprobaba.

La Perra Vieja muy seria contó el sucedido: «Venía del Cortijo de Andrés Escámez, hijo, me encontré con el «Chumbo» y el «Chumbo», cuando al llegar a la higuera se nos apareció un caballero de buena presencia y porte elegante y cogiendo unos higos de divisa nos obsequió con ellos; yo y el Chumbo no quisimos tomarlos, pero el Chumbo los comió con gran placer. Caminamos juntos un gran trecho y junto al pago del Cartagenero el caballero desapareció dando únicamente la mano al Chumbo para despedirse. «Carambal—dijo el Chumbo—ese señorito tiene calentura porque sus manos queman.»

Varios días apareció el caballero al Chumbo y siempre tomaba los mismos higos de divisa, obsequiándome con ellos.

Un día preocupado siguió sus pasos cuando desapareció, o vió atravesar bancales, cruzar veredas y en la cañadilla, junto al cementerio, la tierra se abrió y traguó al señorito: se acercó el Chumbo, buscó en vano y sólo un olor a pajuélas quemadas arrastraba el aire. Desde entonces no volvió a ver al caballero ni a probar los higos malos; pero ayer ha aparecido asesinando al «Chumbo» en la puerta de la Iglesia y en la boca tenía un puñado de higos de divisa, seguramente que lo ha muerto el Diablo.»

«Que corte don Eduardo, señorita, la higuera, porque esos higos tienen maleficio», exclamó la pobre vendedora.

Mi madre quedó confusa: la muerte del Chumbo no era asunto de risa, pero la aparición del diablo era una de esas ilusiones burdas propicias para la hilaridad.

Por un pleito perdimos la finca y al que protegí a los originadores de nuestra ruina había recibido el año anterior de regalo una hermosa bandeja de higos de divisa de la higuera maldita.

Joaquín Santisteban

Mucho dinero

puede reportarle en cambio anunciar en nuestro diario.

TODO producto que se anuncie en

«EL MEDITERRANEO»

tendrá fácilmente salida, porque este periódico llega a todas las

clases sociales

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expenda mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad, hace infalible la venta.

La muerte de Gabriel Miró

La literatura ha perdido con Gabriel Miró uno de sus más destacados valores contemporáneos. Para muchos, el valor más positivo, desde el punto de vista del estilo literario; porque Gabriel Miró ha sido, en definitiva no un gran novelista, pero sí un peregrino ingenio.

Sus obras, aun en los casos en que, por excepción, toman la forma de novelas, son sencillas, líricas y exentas de toda ampulosidad concepcionista. Pero no persiguen la resolución de ningún problema anímico trascendental.

En cambio ha sido el más original y vigoroso artífice del idioma castellano. Tan original, que éste adquiere en las obras de Miró casi una nueva forma y personalidad. No a fuerza de neologismos ni atrevimientos gramaticales, sino, todo lo contrario; porque Gabriel Miró buscó los más bellos aspectos, giros y formas del castellano, en el lenguaje clásico.

Y para no incurrir en arcaísmo, le dió mayor dinamismo y juventud, incorporándole frecuentemente palabras y giros extraídos de los idiomas regionales modernos, logrando, en conjunto, una obra armónica, original y viva, no igualada por nadie, en las letras peninsulares antiguas ni contemporáneas.

Gabriel Miró era alicantino. Y como alicantino, era un espíritu fuertemente mediterráneo. De ahí la claridad diáfana de su prosa, la brillantez y colorido de su descripción, la gracia y desenvoltura de su lenguaje, sobre todo cuando éste refleja el lenguaje del pueblo.

Pero al mismo tiempo, conviviendo con las características citadas, hay otra muy notable en el insigne escritor que presta a su obra un peculiar y extraño atractivo.

Es ese sabor bellamente «retrospectivo» que sabe dar a sus creaciones, y que, cuando se refieren a temas revividos de la existencia placida y austera de los hombres de otros tiempos, adquiere una tal fuerza de ambiente, un sello tan bellamente sugeridor, que la ficción del artista aprisiona el espíritu del lector, lo absorbe enteramente y realiza en él el fenómeno inverso de la transformación de Fausto; es decir lo «envejece» para poder vivir y amar entre lo viejo.

Viñetas

De acuerdo con Baroja

El novelista don Pío Baroja ha pronunciado una conferencia en San Sebastián. Este hecho sirvió de pretexto para que un periodista inquisiese del insigne escritor su opinión acerca del actual momento político de España.

Ante el reporter, el Sr. Baroja puso cátedra de excepcionalismo: «No creo—dijo rotundamente—que en España puedan producirse cambios trascendentales.»

Luego el egregio novelista razonó su falta de fe en la alteración que numerosas personas suponen próxima.

La Geografía es para el señor Baroja el obstáculo decisivo para que se opere ningún cambio de importancia. La Geografía peninsular—habla el gran novelista—da unos caracteres absolutamente distintos y a veces opuestos, a los crupos étnicos o regionales. La Geografía—sigue diciendo—ha interpuesto entre unos y otros grupos verdaderas parameras, que los divorcian espiritualmente y materialmente.

Y así es. Entre Castilla y Cataluña, o entre Castilla y Vasconia, o entre Castilla y Galicia hay enormes extensiones desiertas. De ahí que los pueblos peninsulares no se preocupen unos de otros, ni sean realmente ve-

cinos, ni se conozcan ni puedan conocerse.

Los cuatro siglos y medio de ficción unitaria no han conseguido aproximar a los pueblos de las Españas. Cada uno de ellos permanece tan distante del más cercano como durante la epopeya de la Reconquista. Quizás más lejano, porque entonces los ligaba el espíritu religioso para formar un frente que oponer a los moros y ahora no hay ningún nexo espiritual que entrevea a los viejos pueblos de la vieja Iberia. Por el contrario, existen, cada vez más acentuados, los intereses contrapuestos que tienden a distanciarlos.

Tiene razón el Sr. Baroja. La Geografía es el obstáculo máximo que en España se ofrece a cualquier cambio trascendental. Y como la Geografía no puede ser modificada con discursos ni con fórmulas, las cosas seguirán en la forma que se hallan hasta solo sabe Dios cuando, por mucho que se despotrique a favor de una alteración que todavía no se ha especificado en que podía consistir.

Martín de Fondevila

De última hora

MADRID

Huelga de los taxistas

Continua en esta Corte la huelga de dueños de taxis, circunstando solamente algunos coches particulares.

En las estaciones prestan servicio los coches de punto y camionetas, en completo orden.

En la Exposición de Bellas Artes

Se ha hecho público la concesión de las primeras medallas de pintura, otorgadas en la Exposición de Bellas Artes.

Han correspondido referidos premios a J. Gómez Alarcón, Vicente Beltrán, Rafael Vázquez Luis Moya y Castro Gil.

Sin noticias

En la Dirección de Marruecos y Colonias manifestaron esta mañana a los periodistas, que se carecía en absoluto de noticias de los aviadores prisioneros.

Sin embargo, continúan las negociaciones sobre el rescate del capitán Nuñez y el sargento Ferrer.

Dimisión del Director del Museo Arqueológico

Ha presentado la dimisión del cargo de director del Museo Arqueológico, don Ramón Meléndez, que hasta hoy ha desempeñado dicho cargo.

Acuerdos entre España y Austria

Al ser recibidos esta mañana los periodistas por el ministro de Estado, duque de Alba, manifestó que se ha llegado a un acuerdo entre España y Austria.

Siguió manifestando el ministro, que Austria reconoce determinados derechos a los teneedores españoles de títulos de renta en oro en Austria.

EL ÚNICO
Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el
Centro Politécnico
ARRAZOZ, 10